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- Polska PODKARPACKIE Europejskie Fundusze

Program Regionalny Strukturalne i Inwestycyjne

przestrzen otwarta




Opis zmian Szczegółowego Opisu Osi Priorytetowych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020

Zmiany w stosunku do dokumentu SZOOP RPO WP 2014-2020 przyjętego przez Zarząd Województwa Podkarpackiego w Rzeszowie w dniu 22 grudnia 2020r. obejmuje:

1.
Zmiany wynikające z RPO WP 2014-2020 przyjętego uchwałą Nr 246/4846/21 Zarządu Województwa Podkarpackiego Rzeszowie z dnia 20 stycznia 2021r., zatwierdzonego decyzją wykonawczą Komisji Europejskiej C(2020) 9320 z dnia 15 grudnia 2020r., polegające głównie na:

•
realokacji środków na działania związane z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 oraz dofinansowaniem projektów gotowych do kontraktacji i realizacji lub znajdujących się na listach rezerwowych,

•
rekalkulacji/modyfikacji wartości docelowych wskaźników wynikających z dokonanych realokacji środków (w tym również będących przedmiotem notyfikacji Programu w maju 2020r.) lub potrzebą urealnienia szacunków, jak również wprowadzenie wskaźników odpowiadających nowym typom wsparcia,

•
wprowadzeniu/aktualizacji wskaźników specyficznych dedykowanych dla COVID-19.

2.
Zwiększenie maksymalnej wartości wydatków kwalifikowalnych do 7 mln zł, w ramach OP I Konkurencyjna i innowacyjna gospodarka, Działanie 1.2 Badania przemysłowe, prace rozwojowe oraz ich wdrożenia, Typ projektu 4 – Potencjał RIS, pkt 29. Minimalna i maksymalna wartość wydatków kwalifikowalnych projektu (PLN).

3.
Dodanie nowego typu projektu pn. Projekty dotyczące opracowania i wdrożenia w okresie 2021-2027 zrównoważonych rozwiązań w zakresie zaopatrzenia w wodę oraz oczyszczania ścieków w obszarach cennych przyrodniczo na terenie województwa podkarpackiego oraz zapisów umożliwiających jego realizację w ramach OP IV Ochrona środowiska naturalnego i dziedzictwa kulturowego, Działanie 4.5 Różnorodność biologiczna.

4.
Realokację kwoty 1 012 562 euro, w ramach OP VI Spójność przestrzenna i społeczna. Przeniesienie środków nastąpiło z Poddziałania 6.4.1 Przedszkola, z Poddziałania 6.4.2 Kształcenie zawodowe i ustawiczne oraz PWSZ oraz z Poddziałania 6.4.3 Szkolnictwo ogólne do Poddziałania 6.4.4 Instytucje popularyzujące naukę.

5.
Realokację kwoty 2 639 045 euro, w ramach OP VIII Integracja społeczna, PI 9iv z Działania 8.4 Poprawa dostępu do usług wsparcia rodziny i pieczy zastępczej do Działania 8.3 Zwiększenie dostępu do usług społecznych i zdrowotnych. Przeniesione środki zostaną wykorzystane na ogłoszenie nowego konkursu w Działaniu 8.3 (kwota ok. 10 mln zł) dotyczącego usług zdrowotnych tj. finansowania działalności wypożyczalni sprzętu oraz zwiększenia alokacji przewidzianej na konkurs nr RPPK.08.03.00-IP.01-18-050/20. 

6.
Dodanie wskaźników produktu monitorujących działania w obszarze przeciwdziałania skutkom wystąpienia pandemii COVID-19 w OP VIII Integracja społeczna (Działanie 8.5 i 8.6) oraz w OP IX Jakość edukacji i kompetencji w regionie (Działania 9.1,9.2, 9.4 i 9.5). 

7.
Zmiany dotyczące modyfikacji/ aktualizacji wartości wskaźników monitorujących realizację Programu oraz wprowadzenie i aktualizacja wskaźników specyficznych, dedykowanych dla COVID-19 w załączniku nr 2 Tabela wskaźników rezultatu bezpośredniego i produktu dla działań i poddziałań.

8.
Dodanie kryteriów merytorycznych standardowych i merytorycznych specyficznych w załączniku nr 3a Kryteria wyboru projektów dla poszczególnych osi priorytetowych, działań i poddziałań RPO WP 2014-2020 w ramach OP IV Ochrona środowiska naturalnego i dziedzictwa kulturowego, Działanie 4.5 Różnorodność biologiczna, typ projektu 8. Projekty dotyczące opracowania i wdrożenia w okresie 2021-2027 zrównoważonych rozwiązań w zakresie zaopatrzenia w wodę oraz oczyszczania ścieków w obszarach cennych przyrodniczo na terenie województwa podkarpackiego.

9.
Dodanie w załączniku nr 5 Wykaz projektów zidentyfikowanych przez IZ RPO WP 2014-2020 w ramach trybu pozakonkursowego nowo zidentyfikowanych projektów pn. „Budowa / przebudowa drogi wojewódzkiej Nr 835 Lublin – Przeworsk – Grabownica Starzeńska na odcinku od DK 94 do miasta Kańczuga – etap I” (poz. 93)  oraz „Analiza problemu ochrony bioróżnorodności w kontekście unieszkodliwiania ścieków komunalnych oraz konieczności zapewnienia ludności wody właściwej jakości na terenie województwa podkarpackiego, w szczególności na obszarach cennych przyrodniczo” (poz. 94).

10.
Dodanie katalogu wydatków kwalifikowanych i niekwalifikowanych w załączniku nr 7 Katalogi wydatków kwalifikowalnych i niekwalifikowalnych w ramach poszczególnych osi priorytetowych, działań i poddziałań - zakres EFRR w ramach OP IV Ochrona środowiska naturalnego i dziedzictwa kulturowego, Działanie 4.5 Różnorodność biologiczna, typ projektu 8. Projekty dotyczące opracowania i wdrożenia w okresie 2021-2027 zrównoważonych rozwiązań w zakresie zaopatrzenia w wodę oraz oczyszczania ścieków w obszarach  cennych przyrodniczo na terenie województwa podkarpackiego.

11.
Inne zmiany redakcyjne/aktualizacyjne.
Rzeszów, 16.02.2021 r.

