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RP-II.410.9.2022.ESz	Rzeszów, 2022-02-21
LIST POLECAJĄCY

Szanowni Państwo,
[bookmark: _GoBack]pragnę poinformować, że Urząd Marszałkowski Województwa Podkarpackiego w Rzeszowie zlecił wykonanie „Ekspertyzy dotyczącej potrzeb i zakresu wsparcia w obszarze instrumentów finansowych 2021-2027” firmie „EU-CONSULT” Sp. z o.o. z Gdańska. Zespół badawczy tworzą doświadczeni eksperci. 
Głównym celem Ekspertyzy jest dokonanie oceny możliwości i zasadności zastosowania instrumentów finansowych oraz bezzwrotnych form wsparcia w ramach Programu Regionalnego „Fundusze Europejskie dla Podkarpacia 2021-2027”. W ramach realizacji Ekspertyzy przeprowadzona zostanie analiza rynku pod kątem zapotrzebowania inwestorów na środki finansowe oferowane przez rynek. Zostaną również wskazane obszary, w tym z uwzględnieniem regionalnych inteligentnych specjalizacji, w których możliwe i uzasadnione będzie zastosowanie odpowiednich form finansowania zwrotnego oraz uzasadnienie dla wsparcia bezzwrotnego.
Prace badawcze prowadzone będą w okresie luty 2022 r. – maj 2022 r. 
W ramach prac nad opracowaniem Ekspertyzy Wykonawca przewidział realizację badań z różnymi grupami respondentów. 
Przeprowadzone zostaną wywiady z przedstawicielami Banku Gospodarstwa Krajowego, Podkarpackiego Funduszu Rozwoju Sp. z o.o., przedstawicielami Pośredników finansowych z perspektywy 2007-2013 i 2014-2020, przedstawicielami instytucji odpowiedzialnych za zarządzanie i wdrażanie Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020 oraz ekspertami w dziedzinie instrumentów finansowych. 
Planowane są również badania ankietowe (telefoniczne lub internetowe) z Jednostkami Samorządu Terytorialnego województwa podkarpackiego różnych szczebli, z przedsiębiorstwami z województwa podkarpackiego, a także ostatecznymi odbiorcami  wsparcia z instrumentów finansowych oferowanych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Podkarpackiego na lata 2014-2020.  
Państwa udział warunkuje rzetelność przeprowadzonej ekspertyzy oraz trafność formułowanych wniosków i rekomendacji.
W związku z powyższym, zwracam się z prośbą o podjęcie współpracy i okazanie możliwej pomocy Wykonawcy w trakcie trwania badań, udziału w ankietach i wywiadach, a także o udostępnienie niezbędnych danych i dokumentów. 
Pragnę podkreślić, że Wykonawca ekspertyzy zobowiązany jest do ochrony danych osobowych osób objętych badaniem, zgodnie z obowiązującymi przepisami. Członkowie Zespołu Badawczego realizujący badania terenowe, zobowiązali się do zachowania poufności danych uzyskiwanych w trakcie trwania badania i będą gromadzić jedynie informacje bezpośrednio związane z badaniem. 
Informacji na temat badania udzielają:
· ze strony Wykonawcy – Pan Krzysztof Gutta, kierownik zespołu, nr tel. 58 719 19 00, e-mail: krzysztof.gutta@eu-consult.pl,
· ze strony Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego – pracownicy Oddziału identyfikacji i wsparcia projektów pozakonkursowych w Departamencie Zarządzania Regionalnym Programem Operacyjnym, nr tel. 17 747 64 78, 17 747 63 50, 17 747 63 49. 
Dziękuję za pomoc przy realizacji prac nad opracowaniem Ekspertyzy. Liczę na zrozumienie i przychylność z Państwa strony.

Władysław Ortyl
Marszałek Województwa Podkarpackiego
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